

一个悬赏、一条短信 逼得“老赖”坐不住 玉环法院攻坚执行难 治“赖”有高招

通讯员 应雨轩

10月11日

晚11时,夜幕下喧嚣的街道归于寂静,此时玉环法院办公大楼依旧灯火通明,数百份案卷高高低低地堆放在办公桌上,忙碌的身影穿梭其间。这样的场景对于执行干警来说再熟悉不过。当晚,玉环法院又一次开展夜间执行活动,查封房产、张贴传票、采取司法拘留措施,有力打击“老赖”……

近年来,为破解执行难,实现基本解决执行难目标,玉环法院不断创新和完善工作机制,纵深推进执行工作规范化、信息化建设,优化资源配置,转变执行战略谋划,从传统执行到信息执行,从突击执行到专项执行,在攻坚执行难的道路上,他们的脚步从未停歇。

悬赏执行,发动全社会提供执行线索

玉环某钢业公司是一起追偿权纠纷案件的申请执行人,标的金额高达500多万元,被执行人之一的郑某始终下落不明,玉环法院穷尽各种执行手段后,于去年5月终结对该案执行。

为打击被执行人规避执行的行为,进一步拓展法院查人、找物的渠道,今年8月,玉环法院积极开始新的探索——与中国人保台州分公司签订《“执行无忧”悬赏保险服务合作协议》,在台州地区首推“悬赏执行保险”合作机制。符合条件的申请执行人可以通过自愿投保的方式申请悬赏执行,缴纳悬赏金额10%的保费,发动社会力量寻找被执行人及其财产,让“老赖”无处藏身。

得知玉环法院推出这一新举措后,玉环某钢业公司立即向法院提出申请,悬赏查找被执行人郑某的下落,成为首位悬赏保险投保人。玉环法院经过审核后,在微信公众号发布了悬赏公告,挂出赏金1万元,寻找失信被执行人郑某。



集中执行集结

人郑某。

悬赏公告发布后,将向全社会征集被执行人及其财产线索。在保险期间内,举报人提供线索且经法院核实有效、执行到位后,由保险公司向举报人支付悬赏公告约

定的相应悬赏金。其中,举报人提供财产线索的可获得最高悬赏金额不超过20万元、提供被执行人下落线索的可获得最高不超过1万元的悬赏金。

“执行过程中,经常会碰到被

执行人下落不明导致案件无法执行的难题,通过执行悬赏,能够发挥社会力量寻找老赖及其财产的积极性,使老赖无处可逃,从而助力执行。”该院执行综合科副科长张天明说。

失信短信,让失信被执行人不再淡定



“法官,我想问下这个短信是怎么回事,现在连我亲戚朋友都知道了,太没面子了。”在得知自己“被定制”短信后,被执行人游某终于坐不住了,主动打电话给法院询问情况。

早在2015年,游某与妻子刘某向银行贷款300多万元,并把房子

抵押给了银行,请来董某作为借款担保人。可事后,游某等人一直未归还借款,催讨多次后,该银行一纸诉状将游某等3人告上法院。之后,双方达成和解,由游某、刘某共同偿还300余万元,董某承担连带清偿责任。游某迟迟未归还该笔借

款,案件进入强制执行阶段,游某夫妻抵押的房产被拍卖,但拍卖所得还不足以清偿其所有债务。

为督促游某夫妇二人继续履行

剩余款项,玉环法院对游某、刘某、董某3人的手机设定“征信提醒”,当他们3人的手机被呼叫时,主叫

方将收到法院的短信:“您好,您拨打的机主因拒不履行生效法律文书确定的义务,已被玉环市人民法院限制高消费并纳入全国法院失信被执行人名单。希望您协助法院督促其遵守法律规定,积极履行判决义务。构建诚信社会,需要我们共同携手……”

游某“被定制”短信后,再也无法淡定了,只好主动联系法院处理。

“通过征信提醒短信的推送,一方面可以对被执行人的经济、生活等日常造成压力,促使其尽快履行义务;另一方面也是对构建诚信社会的一种有益推动,通过短信的推送调动更多的人和力量来参与其中,协助执行。”玉环法院执行局局长王胜权表示。

联合作战,啃下房产腾空的硬骨头

“尽量缓和气氛,做好解释工作,让邻里乡亲主动离开”“搬移的物品,要清点清楚”“注意维护现场秩序”……在玉环法院执行指挥中心,院领导正在有条不紊地指挥着一场房产强制腾空执行行动。

8月23日,玉环法院执行局35名执行干警对辖区内的一处房产进行强制腾空,并邀请人大领导对该案进行直播观摩,监督整个腾房过程。拉起警戒线,劝退无关人员,并安排搬家公司工作人员进入室内启动强制腾空。执行干警仔细勘查了被执行人叶某的房屋,对家具、电器、生活用品等搬迁物品进行逐一登记、清点、造册。稳控组、警戒组、强制搬迁组、后勤保障组等4个工作小组按既定预案各司

其职,执行干警规范着装、配戴执法记录仪及单兵作战设备,全程记录强制腾空过程,并同步回传到法院执行指挥中心大屏上。与此同时,坐镇执行指挥中心的领导紧盯室内大屏,随时关注着执行现场,并结合现场实况处理突发状况,提出执行要求。此外,在现场监督的还有街道干部和新闻媒体。

“多亏了这个单兵作战系统,我们能与‘第二现场’进行实时视频联网,能够对现场处置进行安排和掌握,并保全执行资料,以信息化促进执行规范化。”执行干警吴月媛说。

腾房一直是强制执行中的大难题、硬骨头。为了解决这个大难题,啃下这块硬骨头,玉环法院除

了开展腾房专项行动外,还邀请当地村(居)、社区、人大代表以及有威望的人士做被执行人思想工作,形成有效攻势,迫使被执行人主动腾空房屋,提高执行效率。

“由于房屋腾空涉及被执行人的基本生活,被执行人往往抵触情绪较大,强制执行难度大。”玉环法院副院长郑建敏说,但是玉环法院发挥联合作战的威力,进一步加大执行力度,提升执行效率,维护好申请执行人的合法权益。

面对“执行难”,玉环法院迎难而上,频频出招,不断推出新的执行举措,一方面加大对失信被执行人的打击力度,一方面大力宣扬诚信价值观,充分调动社会力量协助执行,取得了实效。今年1至9月,

玉环法院共要求被执行人申报财产状况7906人次,曝光425人次,纳入失信被执行人名单4584人次,罚款1018人次,拘留288人次。财产处置力度也随之加大,集中腾房19间,拍卖房产、车辆182件,实现债权金额35245万元。截至9月份,全院执结案件数7096件,同比上升65.18%;同期执结率89.74%,同比上升10.64%,执限内执结率及网拍率均达100%。

“咬定青山不放松,立根原在破岩中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”在破解执行难题的征程中,玉环法院下大力气“啃骨头”,攻坚克难,迎难而上,真正打出基本解决执行难攻坚战的气势、声威和实效。